
高三上学期期末考试数学试题

第Ⅰ卷（共60分）
一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分．
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第Ⅱ卷(共90分)

二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分）      
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三、解答题：（解答题必须写出解题步骤和必要的文字说明，共70分） 

17．（本小题满分12分）已知函数
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18．(本小题满分12分)
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19．(本小题满分12分) 

已知圆心为
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20．（本小题满分12分）

设
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21．（本小题满分12分）

设函数
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   （Ⅱ）讨论函数
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四、选考题（本题满分10分）（请考生在22，23，24三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分.）

22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲

如图，
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23．（本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程

已知曲线
[image: image177.wmf]1

C

：
[image: image178.wmf]cos

()

sin

x

y

q

q

q

=

ì

í

=

î

为

参

数

，曲线
[image: image179.wmf]2

C

：
[image: image180.wmf].

(

2

2

2

2

2

为参数）

t

t

y

t

x

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

=


（Ⅰ）曲线
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（Ⅱ）若把
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24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲
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的取值范围。

高三数学参考答案
一．选择题：
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三、解答题：（解答题必须写出解题步骤和必要的文字说明，共70分） 

17．（本小题满分12分）

解：(Ⅰ)由函数
[image: image199.wmf]()

fx

为偶函数，且
[image: image200.wmf]0

jp

££

，故
[image: image201.wmf]2

p

j

=

。因此
[image: image202.wmf]()cos

fxx

w

=

。

取最高点
[image: image203.wmf](0,1)

A

和最低点
[image: image204.wmf](,1)

2

T

B

-

，则
[image: image205.wmf]22

1

44

4

T

p

+=+

。故
[image: image206.wmf]2

T

p

=

，…..3分

所以
[image: image207.wmf]1

w

=

，即：
[image: image208.wmf]()cos

fxx

=

            …………………………………..6分

(Ⅱ)由
[image: image209.wmf]2

sincos

3

aa

+=

知：
[image: image210.wmf]4

12sincos

9

aa

+=

        …………………8分

故：
[image: image211.wmf]2sin(2)1

4

1tan

p

a

a

-+

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image212.wmf]sin2cos21

1tan

aa

a

-+

=

+



[image: image213.wmf]2

2sincos2sin

sin

1

cos

aaa

a

a

+

=

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image214.wmf]5

2sincos

9

aa

==-

    …………………………..12分

18．(本小题满分12分)
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19．(本小题满分12分) 
解：（Ⅰ）设
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OP

+

的最小值为
[image: image235.wmf]2

2

；

（Ⅱ）以
[image: image236.wmf]O

为原点，
[image: image237.wmf]BA

所在的直线为
[image: image238.wmf]x

轴，建立平面直角坐标系，则
[image: image239.wmf])

0

,

2

1

(

E

，
[image: image240.wmf])

2

1

,

0

(

F

,
设
[image: image241.wmf])

,

(

y

x

P

，则
[image: image242.wmf])

0

(

1

2

2

³

=

+

y

y

x

，
[image: image243.wmf])
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,
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,
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1
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x

y

x

y

x

PF

PE

+

-

=

-

-

×

-

-

=

×

，

所以
[image: image244.wmf]PF

PE

×

的最大值是
[image: image245.wmf]2

3

．

20．（本小题满分12分）

解：（Ⅰ）∵
[image: image246.wmf](23)cos3cos

bcAaC

-=

，∴
[image: image247.wmf](2sin3sin)cos3sincos

BCAAC

-=

．
即
[image: image248.wmf]2sincos3sincos3sincos

BAACCA

=+

．
∴
[image: image249.wmf]2sincos3sin()

BAAC

=+

．…………………… 3分
 则
[image: image250.wmf]2sincos3sin

BAB

=

，∴
[image: image251.wmf]3

cos

2

A

=

，因为
[image: image252.wmf]0

A

p

<<

则
[image: image253.wmf]6

A

p

=

．………… 6分
  （Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image254.wmf]π

6

AB

==

，所以
[image: image255.wmf]ACBC

=

，
[image: image256.wmf]2

3

C

p

=

，
 设
[image: image257.wmf]ACx

=

，则
[image: image258.wmf]1

2

MCx

=

，又 
[image: image259.wmf]7.

AM

=

 
 在
[image: image260.wmf]AMC

D

中由余弦定理得
[image: image261.wmf]222

2cos,

ACMCACMCCAM

+-×=

………8分
 即
[image: image262.wmf]222

()2cos120(7),

22

xx

xx

+-××=

o

 解得
[image: image263.wmf]2,

x

=

故
[image: image264.wmf]2

12

sin3.

23

ABC

Sx

p

D

==

…12分
21．（本小题满分12分）

解：（Ⅰ）当
[image: image265.wmf]2

1

-

=

a

时，
[image: image266.wmf]1
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，

∴
[image: image267.wmf]x
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．

∵
[image: image268.wmf])

(

x

f

的定义域为
[image: image269.wmf])

,

0

(

+¥

，∴由
[image: image270.wmf]0

)

(

=

¢

x

f

 得
[image: image271.wmf]1

=

x

． ---------------------------3分

∴
[image: image272.wmf])

(

x

f

在区间
[image: image273.wmf]]

,

1

[

e

e

上的最值只可能在
[image: image274.wmf])

(
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(
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e

f

e

f

f

取到，

而
[image: image275.wmf]4
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∴
[image: image276.wmf]4
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 ．      ---------------------------6分

（Ⅱ）
[image: image277.wmf]2

(1)
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axa

fxx

x

++

¢

=Î+¥

，

．

①当
[image: image278.wmf]0

1

£

+

a

，即
[image: image279.wmf]1

-

£

a

时，
[image: image280.wmf])

(

,

0

)

(

x

f

x

f

\

<

¢

在
[image: image281.wmf])

,

0

(

+¥

单调递减；-------------8分

②当
[image: image282.wmf]0

³

a

时，
[image: image283.wmf])

(

,

0

)

(

x

f

x

f

\

>

¢

在
[image: image284.wmf])

,

0

(

+¥

单调递增；         ----------------9分

③当
[image: image285.wmf]0

1

<

<

-

a

时，由
[image: image286.wmf]0

)

(

>

¢

x

f

得
[image: image287.wmf]1

,
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2
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>
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x

a

a

x

或
[image: image288.wmf]1

+
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<

a

a

x

（舍去）

∴
[image: image289.wmf])

(

x

f

在
[image: image290.wmf])

,

1

(

+¥

+

-

a

a

单调递增，在
[image: image291.wmf])

1

,

0

(

+

-

a

a

上单调递减； --------------------10分

综上，

当
[image: image292.wmf]0

³

a

时，
[image: image293.wmf])

(

x

f

在
[image: image294.wmf])

,

0

(

+¥

单调递增； 

当
[image: image295.wmf]0

1

<

<

-

a

时，
[image: image296.wmf])

(

x

f

在
[image: image297.wmf])

,

1

(

+¥

+

-

a

a

单调递增，在
[image: image298.wmf])

1

,

0

(

+

-

a

a

上单调递减． 

当
[image: image299.wmf]1

-

£

a

时，
[image: image300.wmf])

(

x

f

在
[image: image301.wmf])

,

0

(

+¥

单调递减；             ---------------12分

四、选考题（本题满分10分）（请考生在22，23，24三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分.）

22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲

[image: image359.wmf]y

解:（Ⅰ）连结OF．∵DF切⊙O于F，
∴∠OFD=90°．∴∠OFC+∠CFD=90°．
∵OC=OF，∴∠OCF=∠OFC．

∵CO⊥AB于O，∴∠OCF+∠CEO=90°．
∴∠CFD=∠CEO=∠DEF，∴DF=DE．

∵DF是⊙O的切线,∴DF2=DB·DA．
∴DE2=DB·DA.-------------------------- 5分
（Ⅱ）
[image: image302.wmf]2

3

1

=

=

OB

OE

，CO=
[image: image303.wmf]23

，                   


[image: image304.wmf]4

2

2

=

+

=

OE

CO

CE

．∵CE·EF= AE·EB= (
[image: image305.wmf]23

+2)(
[image: image306.wmf]23

-2)=8，

∴EF=2．--------------------10分

23．（本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程

解：（Ⅰ）
[image: image307.wmf]1

C

的普通方程为
[image: image308.wmf]22

1

xy

+=

，圆心
[image: image309.wmf]1

(00)

C

，

，半径
[image: image310.wmf]1

r

=

．………………1分


[image: image311.wmf]2

C

的普通方程为
[image: image312.wmf]0

2

=

-

-

y

x

．………………2分

因为圆心
[image: image313.wmf]1

C

到直线
[image: image314.wmf]0

2

=

-

-

y

x

的距离为
[image: image315.wmf]1

，………………4分

所以
[image: image316.wmf]2

C

与
[image: image317.wmf]1

C

只有一个公共点．………………5分

（Ⅱ）压缩后的参数方程分别为


[image: image318.wmf]1

C

¢

：
[image: image319.wmf]为参数）

q

q

q

(

sin

cos

2

1

ï

î

ï

í

ì

=

=

y

x

； 
[image: image320.wmf]2

C

¢

：
[image: image321.wmf].

(

2

2

2

4

2

为参数）

t

t

y

t

x

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

=

…………6分

化为普通方程为：
[image: image322.wmf]1

C

¢

：
[image: image323.wmf]1

4

2

2

=

+

y

x

，
[image: image324.wmf]2

C

¢

：
[image: image325.wmf]2

2

-

=

x

y

，………………8分

联立消元得
[image: image326.wmf]0

1

2

4

8

2

=

+

-

x

x

，其判别式
[image: image327.wmf]0

1

8

4

)

2

4

(

2

=

´

´

-

-

=

D

，………9分

所以压缩后的直线
[image: image328.wmf]2

C

¢

与椭圆
[image: image329.wmf]1

C

¢

仍然只有一个公共点，和
[image: image330.wmf]1

C

与
[image: image331.wmf]2

C

公共点个数相同．

……………………………………………………………………………………………10分

24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲

解：（Ⅰ）不等式[image: image332.wmf]()10

fxa

+->

，即[image: image333.wmf]210

xa

-+->

。

当[image: image334.wmf]1

a

=

时，不等式的解集是[image: image335.wmf](,2)(2,)

-¥+¥

U

；

当[image: image336.wmf]1

a

>

时，不等式的解集为[image: image337.wmf]R

；

当[image: image338.wmf]1

a

<

时，即[image: image339.wmf]21

xa

->-

，即[image: image340.wmf]21

xa

-<-

或者[image: image341.wmf]21

xa

->-

，即[image: image342.wmf]1

xa

<+

或者[image: image343.wmf]3

xa

>-

，解集为[image: image344.wmf](,1)(3,)

aa

-¥+-+¥

U

。………5分

（Ⅱ）函数[image: image345.wmf]()

fx

的图象恒在函数[image: image346.wmf]()

gx

图象的上方，即[image: image347.wmf]23

xxm

->-++

对任意实数[image: image348.wmf]x

恒成立。即[image: image349.wmf]23

xxm

-++>

对任意实数[image: image350.wmf]x

恒成立。

由于[image: image351.wmf]23(2)(3)5

xxxx

-++³--+=

，故只要[image: image352.wmf]5

m

<

。

所以[image: image353.wmf]m

的取值范围是[image: image354.wmf](,5)

-¥

。……10分
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